

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 748'5 m.m.
Temperatura mínima, 3'2. — Id. máxima sombra, de ayer 16'3. — Fuerza y dirección del viento; moderado O. — Estado del cielo, despejado. — Pluviómetro, 0'5 mm.

AÑO V.

Viernes 4 de Abril de 1913.

NÚM. 1.000.

RESUMEN DE AYER

Con inusitada solemnidad se ha verificado en Palacio la recepción del Nuncio de Su Santidad. Asistió a dicho acto el Gobierno en pleno.

El discurso pronunciado por el Sr. Cierva en la Academia de Jurisprudencia y que versó sobre el tema «Las ficciones en política» fué elocuentísimo. El ilustre exministro recibió entusiasmadas ovaciones.

En Palacio se celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

(De colaboración especial)

El Progreso y el péndulo.— La linfa de Koch y las tuberculinas.— El Salvarsan «606» de Ehrlich y el Neosalvarsan «914» del mismo autor.

Alguien ha dicho, que el movimiento incesante del progreso, se parece al de un péndulo: un golpe más o menos fuerte, un descubrimiento más o menos sensacional, lo anima de pronto, como consecuencia de él, un vaiven continuo se desarrolla y solo cuando ha oscilado por algún tiempo entre los extremos, es cuando recobra la posición de equilibrio que marca la adquisición definitiva.

Viene más adelante otro descubrimiento, otro golpecito, como si dijéramos, el péndulo vuelve a agitarse, las ideas se oponen y luego... «el tiempo», hace que triunfe la solución ecléctica: en el camino del progreso se ha dado un pequeño paso.

Es de anotar, que, si el golpe

que se dá al péndulo, es fuerte, suele éste, al cabo de algún tiempo, pararse y que, cosa parecida, pasa también con el progreso, siquiera sea por breves momentos, en su eterna y perdurable marcha.

Nos ha venido este pensamiento a la memoria, a propósito de lo que, en el terreno de la medicina y en el camino de su progreso, pasó con motivo de la aparición de la «Linfa de Koch», las tuberculinas, y pasa hoy con el famoso «606» de Ehrlich y el más reciente «914» del mismo autor....

Parece que fué ayer. Nos encontrábamos, accidentalmente en Manila, cuando el cable, con su laconismo acostumbrado, anunciaba el descubrimiento de Koch, ¡de el alemán Koch! de la eminencia científica médica de primer orden y la primera en su especialidad ¡Koch!... nada menos.

«Descubierto por Koch, remedio contra tuberculosis», decía el cablegrama que, con grandes caracteres y tintas muy llamativas, fué expuesto en el frontispicio de la redacción del periódico «El Comercio» (a la sazón el más importante y de mayor circulación en las Islas Filipinas), en un cartelón de gran tamaño.

Ya no habria «tuberculosis», esta enfermedad habria que borrarla del cuadro de las enfermedades conocidas. No habria tampoco «tuberculosos». La humanidad entera estaba de enhorabuena, con la desaparición de

una enfermedad que tanto mermaba, y considerada como uno de sus más formidables «azotes.»

¡Lo decía Koch! ¡La noticia procedía de Alemania! y... boca abajo todo el mundo.

Los «médicos», acogieron la noticia con agrado y sin reserva, dieron por hecho, «sin pruebas», que el remedio se había descubierto y que curaba la «tuberculosis.»

No discutieron siquiera dentro del terreno de las probabilidades acerca de su supuesta eficacia, «quia magister dixit», y como «ciega grey», como diría «Semmola», agacharon la cabeza y lo aceptaron de plano.

«El vulgo», no hay para que decir, que «se coló», dando por verdadera semejante noticia y por bueno un remedio que tanto tiempo viene persiguiendo la humanidad cosa ésta, dicho sea de paso, más disculpable en él, como ignorante en la profesión médica, que no en hombres científicos algunos le ellos eminentes, que debieran dar ejemplo de severidad y de rigurosísimo experimental, al aceptar un nuevo remedio terapéutico, sobre todo, de la importancia de el anunciado y que no atendiendo a otra cosa que a que, «lo decía Koch» y que la noticia «procedía de Alemania», se llegaron a convertir en ciegos secuaces de la «rutina» médica; aquello, levantó por lo pronto los ánimos de todo el mundo y más especialmente de todos los tuberculosos a quienes llegó la noticia y, había que ver el entusiasmo, con que, ricos y po-

bres, afectos de esta enfermedad se precipitaban a pedir el remedio, por el mismo cable que había traído la noticia sin esperar a hacerlo por vapores que el tiempo se les hacía largo. El que no tenía, buscaba, empeñándose, si era preciso.

No es para descripto el efecto de la sensacional noticia a que aludimos, ni el renacimiento de enfermos que estaban al borde de la tumba, ni los esfuerzos hechos por pobres infelices que veían su soñada curación en el remedio de Koch....

Y sucedió, lo que había de suceder, dada la ligereza, con que sin dar los previos pasos que «la ciencia» (más seria que todo lo serio), aconseja, se dió entrada pronta, brusca y triunfal en el arsenal terapéutico, a un remedio improvisado y no sancionado por aquella, a quien no representaba, solo Koch entonces, y de que muchos menos, tenía la exclusiva.

Lo que entusiasmos irreflexivos o interesados (que de todo hubo ¡es claro!) habían labrado, bien pronto vino a tierra. Apenas si dió tiempo a la llegada del «remedio», cuando ya se sabía por la prensa científica el fracaso.

Aún los «vividores» de la profesión apoyados en éxitos casuales, y en muchos no verdicos, quisieron sostenerlo por algún tiempo ayudados por los ignorantes, pero todo fué inútil, después de haber removido el mun-

do entero, haber impresionado al «gran público», al «público médico» y haber «entusiasmado» a tanto enfermo de tuberculosis, el descubrimiento de Koch, tomó en la ciencia la plaza modesta que le pertenecía realmente, la de una sustancia curiosa, interesante por sus efectos, destinada a arrojar gran luz sobre la fisiología bacteriana y sobre el papel de las toxinas decretadas por los infinitamente pequeños.

En cuanto a su acción terapéutica, apenas si nadie al cabo de bien poco tiempo se ocupa de la «linfa de Koch.»

Una sola aplicación le quedó y todavía esta pertenece casi por entero a la medicina veterinaria: M. Nocart, basándose en la viva reacción producida sobre la economía de los tuberculosos por esta linfa, propuso se la empleara y se la emplea, como medio de experiencia en las vacas lecheras en las grandes ciudades en que muchos de estos animales son tuberculosos.

Todo animal que reaccione deberá considerarse como tal y por consiguiente retirado del establo como peligroso.

En la especie humana se la puede con alguna probabilidad emplear en el mismo sentido. Pero, como remedio curativo de la tuberculosis, ni ella, ni la serie de «tuberculinas inventadas y propuestas» todos los días, a pesar de lo que se dice, porque la experiencia no las confirma.

El silencio, casi absoluto, que se hizo al rededor de Koch, fué la justa represalia de las torpes consecuencias sacadas por el célebre sabio, de esperiencias muy prematuras. El casi olvido del remedio y el puesto que ocupa en el arsenal terapéutico, justificado... pero después de moverse el péndulo del progreso, se dió en su camino un pequeño paso.

Doctor Bell

Notas militares

CONSEJO DE GUERRA

En el correo de hoy han salido para la Capital de la provincia, los Capitanes del Batallón de segunda Reserva de esta localidad, don Santiago Laiz Fernández y don Juan González Ballesta, con objeto de asistir a

un Consejo de Guerra, que se celebrará mañana y en el que, han de actuar, como Fiscal y defensor respectivamente, en la causa que contra el paisano vecino de Dolores, José María Rodríguez Eugenio y por el delito de insulto a fuerza armada ha instruido el Capitán de esta Caja de Recruta don Agustín Mateos García, el cual también ha marchado para el expresado punto, y con el mismo fin.

DESTINOS

Ha sido destinado, por real orden de 27 del anterior (D. O. núm. 68), para el mando de la Zona de Reclutamiento de Valencia núm. 19, nuestro querido amigo el insigne escritor militar Coronel de Infantería, vicepresidente que era de la Comisión Mixta de reclutamiento de Castellón de la Plana, don Manuel Grau del Castillo.

CLASIFICACIONES

Ha sido declarado apto para el ascenso, nuestro querido amigo el Comandante de Infantería don Gregorio Parra Giménez.

FALLECIMIENTO

El día 23 de Marzo último falleció en Villa Carlos (Mahón), el Capitán honorífico de Infantería retirado, don Jaime Pons Hernández, hermano político, de nuestro querido amigo el Capitán del Batallón segunda Reserva de esta Ciudad don Víctor Pascual Tápiiz.

Reciba este y demás familia la manifestación de nuestro sentido pésame.

Hojeando periódicos

«La Epoca» comentando los palmatazos que da «El Liberal» a «El Imparcial» dice que los proyectos del gobierno referentes a la cuestión del catecismo, favorecen a los revolucionarios, antimonárquicos casi todos, y que los monárquicos a machamartillo son partidarios del «statu quo».

«A B C» publica una crónica de su corresponsal en Asturias.

«La Correspondencia de España» publica un artículo de Martínez de Paul sobre la expansión comercial alemana.

«El Universo» copia un trabajo del padre Villada insertado en «Razón y Fé» sobre la palpitante cuestión de la enseñanza de la doctrina cristiana.

«El Correo Español» hace algunos comentarios al discurso pronunciado por Monseñor Solari en el banquete celebrado el domingo en honor del nuevo Nuncio de Su Santidad.

«La Correspondencia Militar» se ocupa de la organización de la Comandancia de Larache.

«El Mundo» hace una detallada exposición de los hechos, de las circunstancias y de los convenios por que han pasado las cuestiones referentes a Marruecos antes de llegar al último capítulo del actual tratado con Francia.

«Diario Universal» publica en su fondo un artículo que titula «Filosofía del servicio militar obligatorio».

«El Debate» comienza a publicar la conferencia pronunciada por el señor Marín Lázaro acerca del carácter obligatorio que con arreglo a las leyes vigentes tiene la enseñanza del catecismo en las escuelas.

MINISTRO SOMETIDO, PERO NO CONVENCIDO

Hace varios días el ministro de Estado, señor Navarro Reverter, marchó a pasar un día de descanso en su finca de Húmera.

Transcurrió aquel día, después otro, y luego otros, y sin embargo, el señor Navarro Reverter no regresaba a Madrid. ¿Que podía ocurrirle?

Los «reporters» políticos dieron pronto con la clave del enigma.

El ministro se hallaba disgustado, pero grandemente disgustado, y acusaba al propio conde de Romanones de no resolverle este conflicto en la forma que él hubiese deseado, y llegó hasta presentar en pleno Consejo su dimisión.

Los periódicos del «trust», actuando de ministeriales incondicionales—misión muy respetable, y a la que tienen un perfectísimo e inalienable derecho, pero ministeriales al fin—, desmintieron ese disgusto del señor Navarro Reverter, y aun justificaron su ausencia de Madrid, atribuyéndola a un ligero catarro.

La cosa pasó, y el público aceptó la explicación dada.

Nosotros, sin embargo, podemos afirmar, porque nos consta, que la cuestión sigue en pie, y el disgusto continúa por parte del señor Navarro Reverter. Y para demostrar la exactitud de esta referencia, podríamos citar las causas del disgusto y los nombres de las personas que tanto han enojado al ministro.

Podríamos también recordar los viajes hechos por el conde de Romanones a Húmera, nueva Tablada de la política liberal,

para convencer al señor Navarro Reverter, así como los ofrecimientos hechos y otros detalles relacionados con dicho asunto.

El conde de Romanones, merced a estos esfuerzos, y a la rotura de algún que otro neumático en sus continuados viajes a Húmera, ha logrado convencer, pero sólo en parte, al ministro, pero no someterle en absoluto.

Esperamos ver cómo se resuelve este asunto, que no deja de ser curioso.

(De «La Epoca»).

PIO X Y EL REY JORGE

La trágica muerte del Rey Jorge de Grecia trae a la memoria un episodio de su visita a Roma, poco tiempo después de la elevación de Su Santidad Pío X al solio pontificio.

Al hablar del Cónclave, el Rey preguntó al Papa si había tenido el presentimiento de lo que debía ocurrirle.

Pío X, entonces, abandonando el sillón que ocupaba, se dirigió a un pequeño armario, sacando de uno de sus cajones el billete de regreso de su viaje Venecia-Roma, que había pensado utilizar al ir al Cónclave.

Era la mejor prueba de que no había pensado ser elegido.

El rey Jorge rogó al Papa le cediese el histórico billete, y Su Santidad accedió gustoso.

El billete lo conservaba el rey Jorge en su despacho, colocado en un marco de plata con el escudo de armas del Pontificado.

Ecos Municipales

Para la sesión que mañana celebrará nuestro municipio ha presentado el concejal D. Francisco Román la siguiente proposición:

El concejal que suscribe solicita se incluya en la orden del día de la sesión que se ha de celebrar el día 5 de Abril la proposición siguiente: Rindiendo justo homenaje a la memoria de Don José María Sarget, Médico eminente, Literato culto y orador brillante; el Dr. Sarget, era de los hombres que honran al pueblo que nació; la muerte le sorprendió siendo jefe local de los demócratas: el nombre de D. José María Sarget vivirá eternamente en la

COLEGIO DE NTRA. SRA. DE MONSERRATE DIRIGIDO POR D. RAMÓN GIL SEGURA

Profesor de instrucción con títulos Español y Americano

Situado en la calle Nueva

(local donde estuvieron las antiguas escuelas de D. Joaquin Ibáñez y D. Antonio Linares)

Desde el presente Marzo ha quedado abierto en esta ciudad este nuevo centro de enseñanza, en el cual además de la instrucción primaria, se darán clases de Francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble.

Preparación completa para carreras especiales.

Se admiten pupilos y medios pupilos.

Precios módicos.

Pídanse reglamentos al Director.

Nota.—Se dan clases a domicilio.

memoria de los oriolanos: el Ayuntamiento de Orihuela se honrará grandemente dando el nombre del «Dr. Sarget» a la calle de Unión Agrícola cuyo nombre no significa nada en la historia de Orihuela. Teniendo en cuenta todas esas manifestaciones el concejal que suscribe tiene el honor de proponer a la Excm. Corporación se sirva acordar que el nombre de la Calle de Unión Agrícola esa sustituido por el de «Dr. Sarget.»

SUETOS Y NOTICIAS

—Durante el presente mes se verificará la revista anual de las clases pasivas.

—En Madrid se halla enferma la distinguida señora de nuestro respetable amigo don Vicente Moreno, Deseamos su restablecimiento.

—PULUHOL: cura las enfermedades del cuero cabelludo; desinfecta, limpia, suaviza; perfuma, vigoriza y no dá lugar nunca a la salida de las canas. Depósito, farmacia de don Pedro Castaño.—Orihuela.

—Con un numeroso acompañamiento se verificó ayer tarde el entierro de la virtuosa señorita Carmen Riera, a cuya atribulada familia reiteramos la expresión de nuestro dolor.

—En las oposiciones para Secretarios judiciales ha sido aprobado con plaza nuestro querido amigo el abogado de Redován don Manuel Mazón.

Reciba nuestra felicitación.

—«La Deportiva» preparará un gran recibimiento a los turistas alicantinos que el domingo llegarán a esta

ciudad, organizando en su honor, en la mañana de dicho día, un «match» de «foot-ball».

—Se halla restablecida de su enfermedad la esposa y madre de los señores don Luis Zerón e hijos queridos amigos nuestros y condeños del establecimiento donde se edita este diario.

Nuestra más sincera felicitación.

—Esta mañana ha marchado el Juzgado de instrucción a Torrevieja, donde parece que han ocurrido sucesos desagradables.

También ha sido reconcentrada en dicha villa la Guardia civil.

Daremos detalles cuando sepamos lo sucedido.

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo certifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en Farmacias Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 48 horas.

Nacimientos.—Andrés Mateo Cañada y José Mateo Cañada.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—José Meseguer Cárceles, Visitación Cañada Valverde, Vicente Torrecillas Romero, Dolores Martínez Casanova y José María Gómez Illán.

MAQUINAS PARA LAS RECONOCIDAS COMO LAS MEJORES



COSER Y BORDAR DEL MUNDO POR SU PERFECCION SON

PF AFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

D. AVELINO PEREZ—VETERINARIO

CONSULTA LOS MARTES sobre enfermedades de los animales. Se practican toda clase de operaciones. Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO CARRETERA DE BIGASTRO (frente al fiolato)

Neurasténicos.—Cada día que pasa se agrava inad-vertidamente vuestra enfermedad, restringiendo el campo de la vida a un lapso corto, amargado por las dolencias más cruentas y complejas que ignorándolas, las atribuis a las enfermedades más raras.

Uno de los síntomas secundarios, más caracterizado es «el vértigo» que se manifiesta en forma de acceso de corta duración, coincidiendo con frecuencia con desarreglos digestivos, que lejos de ser de origen gástrico son producidos por el trastorno de los centros nerviosos y son causa de náuseas y vómitos que desaparecen al cabo de algunos minutos pero que os dejan en un estado de postración y de intranquilidad muy penosa.

No descuideis vuestra enfermedad que está minando la vida y tomad enseguida la NEURASTINA de G. R. Chorro. pues es evidente que en el primer frasco sentiréis un bienestar que os inducirá a proseguir esta admirable medicación con la esperanza fundada de un completo restablecimiento.

De venta en las principales farmacias a pesetas 3'50 frasco.

—SE VENDE una máquina para hacer medias, sistema rectilínea, marca Fabril, núm. 10, en buen uso.

Precio económico.

Darán razón: Calle de San Cayetano, núm. 7.

Lejía japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejía líquida para colar.

Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrozan. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas.

De venta en la Fábrica, San Agustín, 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOS FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

—Se alquila o se vende, la casa número 31 de la calle del Colegio.

Imp L. Zerón e hijos.—Orihuela

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

Disponible

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA**
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* etiología determinada, en las *Neuralgias á iris*, *gore* (producidas por el frío), *intercostales*, *anémicas* y *sifilíticas*; en las *gastralgias*, los *Reuma* la *Zona* etc. Es recomendada por toda la clase mé-

amos. articulares, la Ciática, la *Disfagia* de los tuberculosos, *Diamonorrreas* los retortijones uterinos la *Zona* etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL RÍO EN ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martínez y Ferrer * * * Precio Fijo

* * * TEMPORADA DE INVIERNO * * *

Establecimiento de tejidos del País y Extranjeros. Últimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapicería. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres meltonscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene fincos y valles contratados con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del C.R.O. Mucho ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

Disponible

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

Ha sido nombrado representante de esta agencia en Orihuela Don Mariano Mateo en lugar de D. Mariano Huertas, que desempeñaba este cargo.

DESPACHO CALLE DE SANTA LUCIA NUMERO 12